Scenariusz 7
Temat: Zagrozenia drogowe i ich przyczyny z winy pieszych
i kierujacych.

- przechodzenie przez jezdnig,

- okre$lanie odleglosci i predkosci nadjezdzajacych pojazdow,

- stosowanie zasady ograniczonego zaufania
Srodki dydaktyczne:

tablica szkolna
Metoda i formy pracy:

pogadanka, dyskusja
Przebieg zajec:

Na wstegpie mozna zapyta¢ klasg, czy kto$§ z ucznidow byt §wiadkiem lub uczestnikiem
wypadku zwiazanego z ruchem drogowym. Opis takiego zdarzenia przez ucznia wzbudza
zainteresowanie stuchaczy. W takim wypadku nalezaloby szczegotowa omoéwi€ t¢ konkretna
sytuacjg.

Gdy nikt nie byt swiadkiem wypadku, nalezy poleci¢ zastanowienie si¢ nad sytuacjami, ktore
moga by¢ niebezpieczne dla pieszych, kierujacych pojazdami.

Przejscie dla pieszych — Czy zawsze pieszy ma pierwszenstwo na przejsciu?

W jakiej odleglosci od nadjezdzajqcego pojazdu mozemy zdecydowac sie na wejscie na
jezdnie?

Wedlug statystyk 25% potracen pieszych odbywa si¢ na przejsciach dla pieszych, czyli
w miejscach niby bezpiecznych dla pieszych. Dlaczego tak jest przesledzmy kilka sytuacji.

Pojazdy poruszajace si¢ po miescie powinny stosowa¢ si¢ do predkosci S0km/godz.
Czgsto zdarza sig przekraczanie tej pregdkosci. My dla uproszczenia rozpatrzmy predkosé
36km/godz.( jak wiemy z doswiadczenia, prawie nigdy nie jest stosowana).
36km to 36000metrow przemieszczania si¢ pojazdu na godz., czyli 3600sek.

Wynika z tego, ze pojazd przemieszcza si¢ 10m/s.(przydatna jest tu umiej¢tno$¢ nabyta
w klasach poczatkowych szkoty podstawowej — blizej, dalej).

Nalezy uswiadomi¢ uczniom, jak krotka jest sekunda — czy cate zdarzenie moze odby¢ sie
tylko w ciagu 1 sekundy. Kierujacy zauwazy pieszego wkraczajacego na jezdni¢, musi podjacé
decyzje o podjeciu proby hamowania lub skretu pojazdu, by uniknaé najechania na niego.
Czgsto pierwszym odruchem kierujacego jest skret. Naraza si¢ na zderzenie czolowe
z nadjezdzajacym, z przeciwnej strony, pojazdem.

Ta pierwsza decyzja powinna by¢ podjeta w utamku sekundy, ale u kierowcoéw czas reakcji
jest rozny. U kierujacych pod wptywem srodkdéw obnizajacych sprawnos¢ psychomotoryczna
jest znacznie wydtuzony. Wykonanie ruchu noga — zdjgcie nogi z pedalu gazu 1 polozenie na
dzwigni hamulca noznego — to nastgpny uplyw czasu. Hamowanie odbywa si¢ ruchem
jednostajnie opdznionym, co daje nastgpne metry do momentu zatrzymania. Coraz wigcej
pojazdow wyposazonych jest w ABS, ale wciaz jest ich za mato 1 nie mozemy przewidziec,
ze taki ABS zadziata. Droga hamowania zalezy od stanu uktadu hamulcowego danego
pojazdu, stanu ogumienia i w bardzo duzym stopniu od warunkow atmosferycznych.

Nagle wtargnigcie na jezdnig, nawet na przejsciu dla pieszych, jest wykroczeniem. Mozna tu
wspomnie¢ o dziataniu policji w miejscu wypadku. Policjant musi obiektywnie stwierdzic,
kto jest winien w zaistniatym zdarzeniu. Na podstawie $ladow opon na jezdni, znajac
istniejace w chwili zdarzenia warunki atmosferyczne jest w stanie okreslic, w jakiej
odleglo$ci pieszy wszedt na jezdnig, z jaka predkoscia jechal pojazd.

W zderzeniu pieszego z pojazdem - pieszy nie ma szans, nawet gdy przestrzegat zasad ruchu
drogowego. Lepiej zalozy¢ sobie pewna rezerwg odleglosci 1 zdazy¢ przej$¢ przez jezdnig,
poniewaz nie jesteSmy w stanie sprawdzi¢ stanu technicznego samochodu, sprawnosci
kierowcy — ZASADA OGRANICZONEGO ZAUFANIA.



Pamietajmy! Nic nam nie przyjdzie z ustalenia winy kierowcy, gdy stracimy zycie lub
zostaniemy kalekami.

Wtargnigcia pieszych na jezdnig zdarzaja si¢ czgsto. Piesi czasami przepuszczaja kilka
pojazdéw po czym zdenerwowani oczekiwaniem decyduja si¢ na wkroczenie. Kierowca
zasade ograniczonego zaufania powinien stosowaé na co dzien, ale wystarczy w chwili
zapomnienia pomyli¢ hamulec z gazem i dochodzi do potracenia.

Nalezy przypomnie¢ o wbieganiu na jezdni¢ za uciekajaca pitka — omoéwione w klasach
miodszych.

Oddzielnie traktujemy przechodzenie przez jezdnig¢ o dwdch pasach ruchu w jednym
kierunku.

Gdy przechodzimy przez jezdni¢ przed ustgpujacym nam pojazdem musimy upewnié sig, ze
na drugim pasie nie zbliza si¢ inny pojazd, ktory w tym momencie tamie zasady ruchu
drogowego.

Jeszcze inna sytuacja jest na drodze dwujezdniowej oddzielonej pasem zieleni,
barierka 1 wytyczonym przejSciem dla pieszych, tzw. wysepka. Taki przypadek musimy
traktowac jak przekraczanie dwu oddzielnych jezdni. Wysepka jest azylem dla pieszego, na
ktérym pieszy powtornie ocenia sytuacjg panujaca na drodze.

Praktyczne uwagi dla rowerzystow.

Wyprzedzanie rowerzysty zwlaszcza poza miastem, gdzie predkosci sa wigksze,
nalezy do czgstych manewrdéw wykonywanych przez kierowcow.
Nalezy tu zastosowac szczegdlna ostroznos¢, zachowac bezpieczna odleglos¢ w zaleznosci od
predkosci pojazdu. Wymaga to w wigkszosci przypadkéw wjechania na pas o przeciwnym
kierunku ruchu. Odleglos¢ boku pojazdu od rowerzysty musi by¢ wigksza niz
wyprzedzaliby$my pojazd czterokotowy. Wiaze si¢ to z zawirowaniami powietrza wokél

pojazdu. Jadacy pojazd pcha przed soba powietrze, ktore si¢ zaggszcza, tworzac

nadci$nienie . Pod pojazdem zepchnigte powietrze tworzy podci$nienie,
ktore w szybkim czasie musi si¢ wyréwnac do ci$nienia atmosferycznego.
Wiasnie to pchane powietrze bedzie wyrownywac podci$nienie kierujac
ciag powietrza pod tylne kota samochodu. Najgrozniejsza jest strefa ruchu
tego powietrza. Znajdujacy si¢ w niej rowerzysta moze poddac si¢ jej
dziataniu. W najlepszym wypadku straci rOwnowage 1 przewrdci si¢ na
prawa strong. Gorzej jezeli zbyt bliska odlegltos¢ spowoduje wciagnigeie
go pod tylne kota pojazdu.

Naukowcy, na catym $wiecie, prowadza badania nad tzw. optywowym
ksztaltem pojazdow, by zawirowania, wyzej opisane, byly jak
najmniejsze, ale unikna¢ ich si¢ nie da.

Obowiazkiem rowerzysty, w momentach wyprzedzania, jest zachowanie szczegolnej
ostrozno$ci: mocniej trzymaé kierownicg, maksymalnie zblizy¢ si¢ do prawej krawedzi
jezdni lub jecha¢ poboczem.

Niektorzy kierowcy widzac rowerzyste uzywaja klaksonu. (dobrze jak to robia w znacznej
odleglos$ci, gorzej jezeli znajduja sig tuz za nim)

Cztowiek posiada odruchy bezwarunkowe. Na hatas, krzyk bezwiednie odwraca glowg
w kierunku odglosow. Wiaze si¢ to z ruchem ramion. Odwracajac glowe przez lewe ramig
powodujemy automatyczne skrgcenie kierownicy w lewa strong, kierujac si¢ do $rodka jezdni
wprost pod kota nadjezdzajacego pojazdu.



